

# 梦想光辉照亮生命旅程

## ——粤港澳全国残特奥会赛事综述

新华社深圳12月15日电 全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会15日晚在深圳落下帷幕。这些天，观众们见证过震撼心灵的瞬间，倾听了激励人心的故事。残疾人运动员们不畏艰难，为梦想而战，以实际行动生动诠释伟大的中华体育精神和奥林匹克精神。

粤港澳三地首次联合承办的全国残特奥会，不仅是我国残疾人体育事业发展的一件盛事，更是粤港澳大湾区紧密协作、共建人文湾区、幸福湾区的一次生动实践。8500万残疾人正沐浴春风，与社会各界一道，携手为建设体育强国、健康中国添能助力。

### 共铸荣光

去年举行的巴黎残奥会上，中国队取得94金76银50铜、共220枚奖牌的优异成绩，创造了20项世界纪录，自雅典开始，连续六届夏残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一。本届残奥会上，34个参赛单位中，32个单位在残奥会比赛中获得金牌，残奥会运动员取得超15项世界纪录、创156项全国纪录的成绩，全面展示了我国残疾人竞技体育发展新成就。

残疾人投掷类项目“神雕侠侣”董飞霞、周飞飞伉俪合力夺取四金，周飞飞还在两个项目中超世界纪录，展现出中国力量；在巴黎残奥会上斩获3金1银1铜的上海选手辜海燕，在本届全国残奥会中收获5金1银，成为轮椅击剑项目中成绩最出色的选手；四川射击运动员董超、山东游泳运动员徐兴尚和浙江游泳运动员谢志立均获得7金，成为本届赛事中获得金牌最多的男运动员……

巴黎残奥会7枚金牌得主蒋裕燕来到全国残特奥会的舞台，以豪取9枚金牌的战绩，再度证明了2025年劳伦斯世界体育年度最佳残疾人运动员奖杯的含金量。尤其是在男女4×100米混合泳接力（34分）项目决赛中，最后一棒出发的她力挽狂澜，帮助浙江队登上该项目最高领奖台。

赛后蒋裕燕表示，她对这枚团队奋力拼搏得到的金牌倍感珍惜：“我们省队有30多岁的老将坚持，也有13岁的新生星现。这种‘以新促老、以老带新’的氛围让我始终充满动力。”

夺金、破纪录，是竞技体育中所有运动员共同的追求。但对不少残疾人运动员而言，参与体育运动的意义却不止于成绩本身。本届比赛中，残疾人游泳项目S1/S2级别男子200自由泳项目世界纪录保持者刘本英，通过游泳带动身体机能康复，不仅能参加SB3、S4、SM4等高级别的五项比赛，还取得1银1铜的好成绩。他的故事激励着更多残疾人走向运动场，通过体育运动创造美好生活。

### 奋斗之歌

残特奥会不仅仅是比拼高低、争金夺银的竞技赛场，也是收获友谊、传递爱心的平台，更是展示自我、成就梦想的人生故事。残疾人运动员用体育精神和人生故事谱写的奋斗之歌，激励和感染着每一个人。

胸部以下瘫痪的重庆队乒乓球运动员毛琳曾一度将自己封闭起来。自从加入残疾人乒乓球队伍后，她突破了封闭自我的“茧”，找回了自信的力量。本届残奥会上，她收获了3枚金牌，她说：“一个梦圆了，未来还有很多梦要追。”

因意外失去一臂的游泳运动员李挺，也因体育改变了人生轨迹。年少时，他曾敏感于周遭的目光；如今，游泳赋予了他内心的坚实。他说：“泳池教会我的是，遇到困难，去做就好了。”他不仅在本次残奥会上收获金牌，成为泳坛的强大者，更在互联网闯出一片天，成为拥有近50万粉丝的电竞主播。在他看来，生命是有多元可能的，每个人都可以是自己的舵手，驶向不止一个远方。

诚然，任何人都不可能随随便便成功，何况在训练和比赛中面临更多挑战的残疾人运动员。但他们凭借异于常人的艰苦努力和顽强毅力，化艰辛为力量，将不可能变成可能。天津队盲人足球队队员梁育荣说：“这次比赛中听到了好多熟悉的广东话加油声，这对我来说是很大的鼓舞！”

四川特奥羽毛球教练黄树阳说：“像架拍、引拍这样的基本动作，教一次不行就教十次、百次、千次……只有天天、月月、年年做同一个动作，才能形成肌肉记忆。”

坚持，成就梦想；奋斗，书写奇迹。残特奥运动员自立自强、勇攀高峰的不懈拼搏和超越自我、重塑生命的人生故事，是时代精神的生动诠释，也必将成为社会前进的精神力量。

### 共赴山海

这是全国残特奥会历史上第二次与全运会在同年同地举行，也是粤港澳三地首次联合承办全国残特奥会。三地按照全运会和全国残特奥会“同步部署、同步规划、同步实施、同步推进”原则精心筹备比赛，展现了“一国两制”制度的独

特优势。

考虑到港澳的无障碍环境建设起步较早、社会共识程度较高，广东省广州市此次在无障碍环境改造阶段，从香港邀请十几名残障人士全流程体验试用各项无障碍设施，请他们提出优化意见和建议。无障碍设施赛前改造“三地融合”、赛后融入“寻常”生活，为构建大湾区包容、友好、高质量发展共同体做出了有益的探索和尝试。

全国残特奥会来到“东方之珠”香港，让不少外出参赛不便的残疾人运动员有了在家门口参加全国综合性运动会的机会。拿到两枚金牌的香港硬地滚球队队员梁育荣说：“这次比赛中听到了好多熟悉的广东话加油声，这对我来说是很大的鼓舞！”

在“海上花园”澳门，澳门特区政府社会工作局当日联合高德地图在全国残特奥会赛前上线“无障碍导航”。当地市民和旅客在APP设置无障碍模式（轮椅导航）后，导航会优先规划无障碍及相对便利的公交、轻轨路线，以及相对平缓的步行路线。来自澳门一团的特奥田径运动员黄浩，在广东中山参赛期间通过赠送贴纸结识了不少新朋友。他手中拿着的是澳门为此次赛事特别制作的“乐动融”贴纸。邮票大小的贴纸上，印着不同体育项目的卡通形象。这枚名为“乐动融”的小贴纸，承载着特奥运动员与三地年轻人的深情厚谊，展现了当代中国青年的朝气与活力。

正如全国港澳研究会会员朱兆麟所说，粤港澳三地同心、携手同行、共赴山海，一定能实现既定的经济社会发展目标，使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。

## 有望创新纪录！ 2025年全国全社会用电量预计首超10万亿千瓦时

新华社北京12月15日电 用电量有望创新纪录！记者15日从2026年全国能源工作会议获悉，2025年全国全社会用电量预计首超10万亿千瓦时。

如何理解10万亿千瓦时？从纵向比，这是我国2015年全年全社会用电量的约两倍；从横向看，高于欧盟、俄罗斯、印度、日本去年全社会用电量的总和。

“这一量级在全球范围内尚属首次。”中国电力企业联合会统计与数智部副主任蒋德斌说，这不仅标志着我国用电规模稳居世界首位，更成为中国经济与能源发展进程中的重要里程碑。

这一“新纪录”传递着中国经济的澎湃活力。

在生产端，高技术及装备制造业用电持续领跑，据预测，1到11月新能源车整车制造、风能原动设备制造等细分领域增速分别超过20%和30%。

在消费端，从智能家电到新能源汽车，从文旅消费到餐饮住宿，增长的居民用电与消费市场的新增点紧密相连，据预测，1到11月，互联网和相关服务业用电量同比增速超30%，充换电服务业用电量增速近50%。

这一“新纪录”彰显发电与电网系统的“硬核”实力。

电源足，预计全国发电总装机超38亿千瓦，煤电、水电、风电、光伏等类型丰富的电源夯实电力保供基本面。

电网强，我国拥有全球最高电压等级、最长特高压输电线路、最大新能源并网规模，建成44条跨区输电通道，供电可靠率达99.924%。

应对灵活，因地制宜实现用电需求与电力供应的动态适配：山东推出“五段式”分时电价，四川运行“有序充+V2G”居民小区虚拟电厂……

“新纪录”中“含绿量”不断提升。

全国新型储能装机突破1亿千瓦，预计全年风电光伏新增装机约3.7亿千

瓦，风电光伏发电量约占全社会用电量的22%，这不仅有力支撑了用电量增长，更显著提升了增长的质量。

“2026年将扎实推进能源绿色低碳转型，持续提高新能源供给比重。”国家能源局局长王宏志表示，将全面落实新能源集成融合发展等政策措施，统筹新能源大规模开发和高水平消纳，培育新能源生产消费新模式新业态。

10万亿千瓦时的用电量，是充满烟火气的夜市街区，温馨的万家灯火，也是轰鸣的生产线、繁忙的算力中心……奔涌的电流点亮了美好生活，更转化为创新的活力与发展的动能。



“冰城”大雪人亮相

12月15日，哈尔滨市群力音乐公园大雪人完成主体建设，进入到最后的细节打磨阶段。大雪人设计身高19米、长14米、宽11米，总用雪量超过3000立方米，比往年增加1200立方米，为历年之最。

新华社发



## 残特奥会江门赛区拼搏与温情并存

### ●紧接A01版

各部门密切协作，从赛事组织到场地保障，从后勤服务到安全防护，每一个环节都做得扎实到位。

针对744名运动员均为智力类残疾人的特点，江门在“简约、安全、精彩”的办赛要求下，推出多项“特殊适配”保障措施。

“赛前，我们邀请专业老师对赛事工作人员及近1200名志愿者等开展系统性助残培训，讲解沟通技巧和服务注意事项。”江门市残联党组书记、理事长叶芳华介绍，在安保、接待、食品、卫生、交通安全等方面，江门都以最高的要求、最严的标准落实保障，全程护航赛事顺

利进行。

在人文氛围营造上，江门融入本地文化元素，新会葵扇、杜阮凉瓜宝宝、荷塘沙龙等文化符号与赛事吉祥物互动，让运动员在比赛之余体验江门的城市热情与文化魅力。

叶芳华说：“我们的目标不仅是成功举办，更是希望‘承办大赛事，出彩一座城’，通过周到的适配性服务，让每一位特奥运动员感受到尊重与快乐，展现江门作为全国文明城市的包容与大爱。”

### 点赞侨乡 同心致谢这座温暖之城

江门的用心付出，换来了各方的由衷赞誉。陕西省参赛队送上“匠心筹运千帆竞，情系特奥万象新”的锦旗，道出了大家的心声。

“从下飞机那一刻起，就能感受到志愿者和工作人员的贴心服务，志愿者无处不在，赛事组织井然有序。”黑龙江省残联队吴永伟说。

香港队领队李康生表示：“江门的比赛场馆和志愿者服务都很好，孩子们在这里能充分享受比赛的乐趣。”

广东队教练员许德强则对志愿者们的响应速度印象深刻：“遇到问题能及时解决，服务十分周到。”

运动员与家长也纷纷为江门点赞。江苏14岁游泳小将严皓煊写下感谢信：“你们温暖又细心的照顾让我住得安

心、吃得开心，比赛也更有信心。让我知道，世上许许多多的人在关心支持着我们。”

严皓煊父亲称，江门是座温暖包容的城市，“孩子们能在这次经历中汲取更多能量，更加努力地拥抱美好未来”。赵建凯妈妈说，“赛事安保工作做得特别细致，我们心中特别踏实。”

逐光而行，温暖相伴。残特奥会江门赛区的圆满落幕，定格了无数拼搏与感动的瞬间，更播下了包容、尊重、奋进的种子。这座充满大爱的侨乡，用一流的办赛能力和深厚的人文情怀，为残特奥会写下了精彩的江门篇章。

## 国防部： 坚决阻击日本军国主义幽灵复活

新华社北京12月15日电 国防部新闻发言人蒋斌15日在答记者问时表示，中国人民、中国军队绝不允许历史悲剧重演，将同地区各国人民一道，坚决阻击军国主义幽灵复活，共同守护来之不易的和平。

有记者问，据报道，在我国第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日，全国各地广泛开展悼念活动。请问发言人有何评论？

蒋斌说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是南京大屠杀惨案发生88周年。1937年12月13日，侵华日军野蛮侵入南京，惨害杀戮我30万同胞，犯下惨绝人寰的罪行，在人类文明史上留下最为黑暗一页。罪行不容否认，正义不容亵渎。日方应深刻反省对包括中国在内的亚洲国家人民犯下的累累罪行，停止一切歪曲美化侵略历史的错误行径。

蒋斌表示，在国家公祭日，我们以国之名悼念死难同胞，缅怀革命先烈，宣示了牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来的坚定立场。中国人民、中国军队绝不允许历史悲剧重演，将同地区各国人民一道，坚决阻击军国主义幽灵复活，共同守护来之不易的和平。

另有记者问，据报道，关于中国

航母编队舰载机飞行训练，近期日方改口称事先得到了中方通报的信息，但因缺乏训练时间、区域等具体内容，未能获取足够的避险信息。请问发言人有何评论？

“此次事件事实清楚、证据确凿，容不得日方狡辩抵赖。”蒋斌说，“实际情况是，12月6日，辽宁舰航母编队组织101舰通报中方将组织舰载机飞行训练，日方116舰确认收到；其后，中方101舰再次通报舰载机飞行训练计划15时开始，持续时间约6小时，主要在航母以南区域，日方116舰再次确认收到。在此情况下，日方仍派飞机多次冲闯中方训练海域进行滋扰，危及飞行安全的一切责任应由日方承担。”

“日方一再欺骗本国民众、误导国际社会，把中方正常的军事训练炒作成所谓‘安全威胁’，把自己从挑衅者包装成受害者，不禁让人怀疑其是不想为高市首相涉台错误言论造成的严重后果转移视线？是不是想为其突破战后体制、谋求军事松绑、复活军国主义幽灵制造借口？我们强烈敦促日方正视当前中日关系困难的症结，切实体反思纠错，任何避实就虚、偷梁换柱、倒打一耙的卑劣行径和政治操弄都不可能得逞。”蒋斌表示。

## 6部门发文促进服务外包 高质量发展

新华社北京12月15日电 记者15日从商务部获悉，商务部等6部门近日印发《促进服务外包高质量发展行动计划》的通知。

行动计划提出，到2030年，培育一批具有国际竞争力的服务外包龙头企业，建设一批创新能力强、特色优势产业明显的外包集聚区，服务外包数字化、智能化、绿色化、融合化发展水平进一步提升，吸纳就业人数显著增长。

行动计划围绕实施平台载体提升行动、实施创新引领行动、实施主体培育行动、实施市场开拓行动、实施行业规范发展行动、实施人才培养行动等6方面，提出一系列具体措施。

行动计划提出，支持东部地区示范城市发挥服务外包高端要素集聚

优势，打造面向全球的服务外包发展高地；支持中西部和东北地区示范城市拓展服务外包优势特色领域，积极承接离岸和在岸外包转移。支持各地结合城市更新、楼宇置换等发展规划，利用资源禀赋，聚焦主导产业，发挥比较优势，建设个性化、差异化服务外包园区。

行动计划明确，推动数字经济和实体经济深度融合，建设数字经济产业聚集区；积极发展国际数据服务业，探索建立境外数据存储、加工、交易的数据服务产业链；支持符合条件的中西部资源型城市发展云计算、超算、智算、人工智能等相关的服务外包业务。培育一批具有较强国际竞争力的服务外包领军企业和具有独特竞争优势的中小服务外包企业。

## 黎智英串谋勾结外国势力等罪成立

新华社香港12月15日电 反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公

司涉嫌违反香港国安法等案件15日在香港开庭。香港特区高等法院当

日就案件作出裁决，黎智英两项串谋勾

结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊

物罪成立。

涉案被告包括黎智英、苹果日报

有限公司、苹果日报印刷有限公司及

苹果日报互联网有限公司，4被告被控一项串谋发布煽动刊物罪

及一项串谋勾结外国势力罪。黎智英另单独被控一项串谋勾结外国势力罪。

本案在2023年12月18日正式开审，由3名香港国安法指定法官审理。至2024年6月11日，控方正式完成举证，法庭于7月25日裁定所有控罪表证成立。黎智英在2024年11月20日开始作供，至2025年3月结束。2025年8月18日至28日，各方进行结案陈词。

## 澳媒： 悉尼枪击案两名嫌疑人 曾宣誓效忠恐怖组织

新华社悉尼12月15日电 据澳大利

利亚广播公司15日报道，澳大利

亚联合反恐小组调查人员说，悉尼邦

迪滩枪击事件两名嫌疑人曾宣誓效

忠“伊斯兰国”恐怖组织。

澳大利亚警方15日说，14日在悉

尼邦迪滩发生的枪击事件已造成

包括1名作案嫌疑人在内的16人死

亡、40人受伤，两名嫌疑人为一对父

子，纳尔维德·阿克拉姆是儿子。

## 扩大内需是战略之举

### ●紧接A01版